

深圳房价波动总幅105% 开发商资金链命悬一线?

楼市阴云密布,深圳首当其冲。

官方数据显示,深圳去年的房价“白涨”了,目前已经回落到了一年前的水平。深圳新建住房销售价格水平已从去年的涨幅前三名跌至降幅第一名,且一年之间的涨跌波动总幅度累加高达105%。而开发商在没有更多融资渠道的情况下,纷纷开始收缩战线、暂停买地、出让股份等以“救命”。业内人士警示,一旦行业调整进一步深入,开放商资金“决堤”风险一触即发,很多开发商的资金溃败可能就先出现在深圳战场上。

◎本报记者 李和裕

房价过山车

深圳市国土资源和房屋管理局上周在其官方网站公布的《2008年1—4月深圳房地产市场发展分析报告》显示,1至4月深圳新建商品住宅的成交均价分别为15080.25元/平方米、16314.58元/平方米、13618.42元/平方米、11962.08元/平方米,总体呈现连续下滑态势。

目前,深圳房价经过较大幅度的调整后,基本回落到去年2、3月的水平。”撰写该份报告的深圳市房地产研究中心分析师王峰如此评价。也就是说,深圳房价犹如坐了趟过山车,已跌回了一年前。

而同样由深圳市房地产研究中心所作的报告显示,去年深圳的房价走势是从1月的10872元/平方米一路飙升至10月的17350元/平方米,升幅达

到60%,随后开始量价齐跌,从去年10月的波峰到今年4月的谷底,降幅又达到45%。那么,从去年至今的整体涨跌绝对值累加的波动总幅度来看,这个过山车的跳跃度已高达105%!

与地方调研相呼应的是,国家发改委和国家统计局上周发布的4月全国70个大中城市房屋销售价格指数也显示,深圳新建住房销售价格水平已从去年的涨幅前三名跌至降幅第一名。

虽然深圳的分析师认为,在价格持续回落的刺激下,深圳楼市在3、4月已经出现成交量一定程度的回升,销售量基本达到去年8、9月的规模。但问题是,1至4月深圳新建商品住宅销售面积85.31万平方米,同比下降62.89%;住宅空置面积则同比增加86.17%,为68.51万平方米。如此交易状态似乎并不足以支撑房价。

尴尬资金链

由于房价的下调并不能换来购房者对楼市的信心,深圳开发商的好日子也戛然而止,甚至于因销售不畅而紧绷的资金链有演变成一些开发商身上的“绞索”之势。

业内人士表示,今年以来,基于深圳楼市持续低迷,很多楼盘都高调降价,但这种开发商积极主动向购房者让利的行为,并没能从根本上改变行业资金链普遍吃紧的现状。出自深圳的开发商,暂缓上市的有之,着急私募的有之,现金流告急的问题首当其冲,资金链断裂的风险也扑面而来。

据记者了解,除了希望通过快速销售来化解资金困境外,有部分小开发商已经在通过借其他公司的名义委托贷款,甚至于有向投资客短期借款的方式筹钱。那些实力不济却又拿地过多的,特别是挤在去年高价拿地的小开发商尤为多,处境尤为危险。”有接触过前来借钱的开发商的市场人士表示。

别说是小开发商,就算是手头尚宽裕的大开发商也开始转移土地风险。如近日万科就将其所持的东莞市万科置业有限公司50%股权以500万元的价格转让给了广东宏远集团房地产开发公司,而东莞万科所持有的正是去年地价飙升时期以14.12亿元拍下的东莞“地王”——南城水濂村地块。

开发商自保

在珠三角区域的不少开发商急迫寻求化解生存危机之时,其他区域的开发商也在思考。

在长三角区域,江苏中大地产集团董事长谈义良告诉记者,由于目前市场竞争激烈,行业面临重新洗牌,其选择实施的是“跑路”战略。中大是在昆山做建筑起家的,发展了10年后在今年才成立地产集团,正在开发昆山的多个别墅项目。“我们更愿意选择一个行业标杆,如万科起步时那样做减法而非加法,也就是专注于房地产开发,不急于资本运作,慎重选择异地市场。”谈义良坦言,“当然,未来五年我们也追求规模化开发,适时进行区域拓展,规划成为长三角区域的知名建设企业。”

金地集团上海公司总经理赵汉忠则建议,现在其他的金融工具都不开放,高利贷又不保险,那就少拿一点地,先把最困难的时期渡过。要在市场状况稍好时加快销售以回笼资金,目前开发商资金链问题是有迹象但未爆发,传统旺季过去的7、8月的资金局面值得关注。”赵汉忠直言,“到那个时候,我们就能‘吸收’一些项目。”

在环渤海区域,北京华远集团总裁任志强对媒体指出,今年以来由于销售萎靡,开发商方面4年来首次出现自有资金告急的局面。对所有的开发商而言,每家所面临的形势是不一样的。去年将大量现金转化为土地、今年销售情况又不好的,这样的开发商就出现了一些现金流的问题。”任志强表态,“现在中小开发商总想着借钱,可你要是没什么实力,凭什么借给你钱?如果用股权融资,那倒可能从小企业变大企业。我们过去从来都是‘傍大款’,华远过去就是傍华润。只要你愿意便宜点把股权卖出去,生存)也很容易。”



■楼市评弹

勿以道德杀人

◎柯鹏

天灾袭来,恕我也说些楼市外的话。不过,绕来绕去,还是绕不开房云大哥,王石先生。

如果说此次震灾里,还有一个舆论风暴的最大受灾户,王石和万科应该排得上号。一句“万科捐200万是合适的”加上不合时宜的解释,让一直不愿让“捐款成为负担”的王石,不得不背上舆论谴责的重壳。

行善本无门槛。危急时刻,一丝一缕、一粥一饭都是莫大的恩情。所以,捐款200万完全正确,本身没错,错就错在王石随后的辩解:作为中国地产界,乃至中国企业的领军人物和道德楷模,所作所为没

有达到众多粉丝的心里定位,却偏偏还要站出来吆喝、开释并试图谋取认同,完全是犯了特殊状况下易怒群体的大忌,怎会不被群起而攻之?

我不认同王石说话的时间和某些表达方式,但我并不认为他这一次站在了正义的对立面上。在捐款自愿的前提下,某些群体擅自提高善举的门槛,面对一个“非持不同政见者”进行围攻,面对部分所谓社会名流进行道德制高点上的扫射。这样的做法,就不该反思么?

《论语》里的一则故事,讲到了不切实际提高道德门槛的危害,厉以宁教授在讲上市公司管理层激励问题时,也曾特别提过。春秋时鲁国有项强国之策,若鲁人在外为奴逼人赎身,后者的花费可由国家报销,良政让数以千计的鲁人得以自由和返

乡。孔子弟子子贡却在帮一奴隶赎身后,当众撕毁票据,表示不愿增加国家负担。子贡本以为孔子会因此表扬他的“仁”,但孔子却责斥曰:“子贡行看似仁,实是将一季仁政逼入死地。因你擅自提高‘仁’的标准,让后人陷入两难的境地:既难以承担赎买费用,又以去报名为辱,于是只有干脆不去赎买奴隶了。”

西方文化讲原罪(Sin),是说每个人都可能有缺失,没有高人一等的人。而国人相反,人人都以为自己比别人更道德。鲁迅说,中国文化杀人,实际就是旧道德,甚至伪道德至上的观念杀人。不对照自身的情况或者给予自身一个虚拟的道德高地,转身去指责他人,往往并不利于社会进步而只能适得其反。试想,那些没有捐款到200万的公司,看见王石的下场,还有谁敢再出头呢?倒真的不如学学任志强先生,暂且“闭关修炼”一段时间再说了。

当然,我并非为王石解脱。我曾无聊时数过,在《论语》中,“仁”字出现了109次。孔子所强调的是我们都必须追求理想人格的终极目标,而“仁”的重要体现就是“己立立人,己达人”。王石先生自觉不自觉,都算是国内企业家中拔尖的人物;王石和万科的成长,更像一部“中国之梦”。为了这崇高的荣誉,王石和万科理应从内部推动自身,承担更多的社会责任感,成为“己达人”的真正仁者。

当所有的报纸和电视都是一张面孔时,谨言慎行、全力付出,是一个民间领袖的义务。我们大多数人,并不接受一些企业将残酷化为感动的表演;我们大多数人,只想看到爱,尽快蔓延。

第一演播室 | 中国证券网

旺季不旺 二手房市场现“杀价”良机

活动策划:柯鹏 唐文祺

主持整理:唐文祺

嘉宾:仲量联行中国区研究部总监 何恩凯

对于今年资金链尤显紧张的开发商来说,销售旺季的意义可能更甚于从前。如果能够在旺季内迅速完成“消化”任务,资金得以顺利回笼,无疑能起到缓解资金压力的作用。但今年楼市旺季迟迟未到,开发商自然难免乱了阵脚。在这种形势下,开发商是否会“破釜沉舟”采用实质性的促销手段?而对具备购房需求的人士来说,现在是不是入市购买的时机?就此话题,上证第一演播室请来专业人士做出解答。

量价出现背离

主持人:按照传统概念,4月份应该是楼市销售旺季的开始。回顾3月份的房地产市场,“回暖”的言论及市场反应已现端倪。4月份的楼市是怎样的表现?

何恩凯:从刚刚发布的4月份全国70个大中城市房屋销售价格来看,虽然指数表现同比上涨了10.1%,但涨幅却比3月低了0.6个百分点;而环比涨幅虽然仍有0.2%,但从涨幅来看,同样比3月低了0.1个百分点。从宏观指数反映来看,房地产市场无疑表现出涨幅放

缓的趋势。从微观角度来看,目前则普遍存在着观望气氛浓郁的局势。

从几个大城市4月份的数据来看,北京、上海等地的新房市场,不约而同显现出“量减价升”的态势,而前期调整比较明显的珠三角区域,则有“量升价降”的趋势。透过数据做深层次的剖析可以发现,其实市场需求仍然存在,但由于观望心态明显,所以使得成交量有所调整。有的市场开始调整,刺激了购买欲望,具备购买力的老百姓就愿意入市买房;有的市场调整力度不够,就出现成交量下降的形势。

入市择时择地

主持人:旺季将到未到之时,对于购房者来说,是否是入市购买的好时机?

何恩凯:从目前的形势来看,虽然市场已经开始进入旺季,但未来总体趋势仍然保持平稳。因为从短期来说不会有利好或利空政策出台,对于后市的观望态度仍然较高,因此不可能出现迅速回暖的现象。

无论是大范围的区域市场,还是局部城市,其间泡沫成分较大的地区会有较大的调整幅度,我并不建议目前介入这种地区。如果是自住的话,可以在购买力能够承受的情况下,对那些需求保值比较成熟的区域进行选择。同时,二手房现在是能够杀价的良好时机。投资的话,现在是可以介入的时机,因为与以往不同,购房者可以有时候慢慢挑选性价比高的物业。

主持人:销售旺季对于开发商来说,具有怎样的意义?

何恩凯:一般来说,销售旺季对于开发商资金回笼的意义是很大的,因此对于开发商来说,拖得越久越不好,尽量进行促销是必然采取的手段。但从目前市场形势来看,即使是部分产生大调整态势的市场,开发商也并没有采取普遍降价的措施,主要还是看项目、地段和需求表现。对于开发商来

说,降价真的是不得已为之,因为降价促销很容易产生恶性循环,反而会导致市场陷入停滞状态。所以,在行业内有个不成文的规定,可以在开盘时定价低点,但不能往下调整,现在有不少开发商会采取这种措施来掩饰降价行为。但不管如何,抓紧旺季时机进行促销,对于开发商来说,是缓解资金压力的有效时段。

■投资百宝书

别墅开发受限 类别墅产品大行其道

◎实习生 朱宇琛

随着土地资源的日益紧缺以及政府对别墅项目的严格控制,开发商在市场内别墅情结犹存的情况下迭出新招,开发出各种如联排、双拼、叠加等概念的“类别墅”产品。

上海三大高档别墅板块包括松江佘山国家级风景区内侧板块、长宁虹桥板块和浦东东郊板块。近期,东郊板块发布了首个类别墅产品项目“夏宫”,规划主要由9幢低层及多层住宅组成,户型主要为300平方米的“尖平层类别墅”,总户数为68户,面积范围为206至340平方米,有大三房、小三房、四房和复式。

“夏宫”采用景观烘托建筑的方式,

营造出地中海的生活风貌,占地面积逾4万平方米,总建筑面积逾3万平方米,容积率0.44,绿化率约41%,得房率约83%。

分析师表示,类别墅产品这种档次比洋房高、占地比独栋少、性价比更高的产品,迎合了社会中产阶层的需求,起到了一定的市场补充角色的作用;另外,政策的导向也为类别墅产品开发创造了极有利的市场发展空间。近年来,国家停止了别墅用地的审批和建设,但联排、叠加这类产品却不在禁止之列,这就为该类产品的产品空间创新创造了机会,而独栋别墅的供应稀缺必然令一部分中高端消费者在置业时转向。

1.您认为是否应该调整普通住房标准?
A.应该。 90%
B.不应该。 9%
C.说不清。 1%

2.您认为普通住房标准最应该调整哪部分?
A.单位价格。 50%
B.房屋面积。 6%
C.都要调。 44%

3.您认为普通住房标准调整会产生什么影响?
A.高档住宅数量迅速下降。 20%
B.给买卖双方节省可观的契税。 70%
C.刺激需求,可能间接推高房价。 10%

4.您认为目前的房地产交易税收是否起到应有的需求调节作用?
A.有,起到一定的抑制炒房的作用。 12%
B.没有,只是给普通购房者增加税收负担。 85%
C.说不清。 3%